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Σ ε κυνήγι με τον χρόνο αποδύεται η 
Διερευνητική Επιτροπή Αγνοουμένων. 
Γνωρίζει τα προβλήματα, τα οποία κατα-
γράφει στον στρατηγικό της σχεδιασμό 
2017-2020, και προτείνει συγκεκριμένες 
λύσεις προς αντιμετώπισή τους. Ο εκ-

πρόσωπος της ελληνοκυπριακής πλευράς στη ΔΕΑ 
Νέστορας Νέστορος σημειώνει ότι η πίεση του χρό-
νου δημιουργεί καθημερινά διαφορετικές απαιτήσεις 
και πολλά θέματα προς επίλυση. Πιστεύει ότι η ΔΕΑ 
έχει τους τρόπους για να τα διαχειριστεί, φτάνει να 
υπάρχει αποφασιστικότητα και θέληση. Ευελπιστεί 
ότι η δυναμική πορεία με στοχευμένες δράσεις τούς 
παρέχει τα απαιτούμενα μέσα για την υλοποίηση του 
έργου που κλήθηκαν να επιτελέσουν. Όσο για τον 
Ιούλη, λέει ότι είναι δύσκολος μήνας για όλους, καθώς 
οι πληγές παραμένουν ανοικτές και ο πόνος αμείωτος 
όσα χρόνια κι αν περάσουν.

Ολοκληρώσατε τον 
στρατηγικό σχεδιασμό 
2017-2020 της Διερευ-
νητικής Επιτροπής 
Αγνοουμένων; 

Ο στρατηγικός σχε-
διασμός ολοκληρώθηκε 
και παρουσιάστηκε στο 

Γραφείο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο. Πρό-
κειται για ένα εργαλείο που διασφαλίζει τη δυναμική 
πορεία που αναπτύχθηκε τα τελευταία χρόνια ως προς 
την επίτευξη των στόχων της ΔΕΑ και τη βελτίωση των 
υφιστάμενων διαδικασιών. Τώρα δημιουργήσαμε έναν 
πιο μακροπρόθεσμο σχεδιασμό. Οι προηγούμενοι 
ήταν πιο μεσοπρόθεσμοι.

Γιατί τώρα ο στρατηγικός σχεδιασμός;
 Διότι υπάρχει αναγκαιότητα ενός ορθολογικού 

προγραμματισμού που να καθορίζει μια κοινή και 
συμφωνημένη γραμμή αντιστοίχισης των πόρων, 
ικανοτήτων, ευκαιριών και κινδύνων που παρουσι-
άζονται με ολοκληρωμένα σχέδια δράσης για την 
υλοποίηση, παρακολούθηση και αναπροσαρμογή 
όπου χρειάζεται των μακροπρόθεσμων στόχων της 
ΔΕΑ. Διασαφηνίζεται η αποστολή μας, το όραμά μας, 
το οποίο πρέπει να έχει μια μακροπρόθεσμη πνοή, 
λαμβάνοντας υπόψη εσωτερικούς και εξωτερικούς 
παράγοντες. Θέλουμε να στείλουμε το μήνυμα στους 
συγγενείς των αγνοουμένων ότι θα συνεχίσουμε το 
έργο που επιτελούμε, αξιοποιώντας όλα τα εφικτά 
μέσα κατά το μέγιστο δυνατό, διότι υπάρχει ένας 
μεγάλος αριθμός αγνοουμένων των οποίων η τύχη 
παραμένει αδιευκρίνιστη. 

Τι χαρακτηρίζει τον στρατηγικό σχεδιασμό; 
Οι κυριότερες δράσεις εκπόνησης του στρατη-

γικού σχεδιασμού περιστρέφονται γύρω από την 
αξιοποίηση της τεχνολογικής ανάπτυξης, την από-
κτηση, ανάλυση και αξιοποίηση πληροφοριών, και 
την ενίσχυση των υπηρεσιών που παρέχονται στους 
συγγενείς αγνοουμένων. Συγχρόνως, αναδεικνύεται 
η συνύπαρξη και συνεργασία μεταξύ των τριών με-
λών, το κοινό πνεύμα, οι συλλογικές διαπιστώσεις 
ότι υπάρχει ένα κοινό όραμα, ούτως ώστε να εξευ-
ρεθούν οι απαντήσεις για τους αγνοούμενούς μας.

Υπογράψατε ένα πρωτόκολλο συνεργασίας με 
το ΤΕΠΑΚ για τις νέες τεχνολογίες; 
Το πρωτόκολλο υπογράφηκε αποκλειστικά 

με το δικό μου Γραφείο για την εκπαίδευση του 
προσωπικού μας στις νέες τεχνολογίες, την παροχή 
συμβουλευτικών-επιστημονικών υπηρεσιών και την 
εκπόνηση συναφών μελετών. 

Τι περιέχουν οι νέες τεχνολογίες; 
Στόχος μας είναι ο επανασχεδιασμός του τρόπου 

καταγραφής, ανάλυσης και γρήγορης ανάκτησης με-
γάλου όγκου πληροφοριών, οι οποίες να συνδέονται 
μεταξύ τους και να προσδίδουν εύκολα και γρήγορα 
μια ολοκληρωμένη και ξεκάθαρη εικόνα για την 
κάθε υπόθεση που διερευνούμε. Αυτό θα συμπε-
ριλαμβάνει πληροφορίες για όλες τις ενέργειες που 
γίνονται για κάθε αγνοούμενο είτε αυτές προέρχο-

νται από ερευνητές, αρχαιολόγους, ανθρωπολόγους 
ή λειτουργούς στήριξης, είτε αφορούν άλλες πηγές. 
Η πληροφορία θα είναι συνδεδεμένη και με ένα 
σύστημα χωρικών δεδομένων που θα επιτρέπει την 
ενσωμάτωση και ανάλυση γεωγραφικά συσχετισμέ-
νων πληροφοριών. Το νέο σύστημα θα είναι εύκολα 
προσβάσιμο σε πραγματικό χρόνο και από τα τρία 
Γραφεία τα οποία και συμφώνησαν να συμβάλουν 
στην κεντρικοποίηση πληροφοριών που διαθέτουν. 

Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση όλων 
αυτών που προνοούνται να γίνουν στον στρα-
τηγικό σχεδιασμό; 
Αρχίσαμε να δημιουργούμε τη βάση δεδομένων 

και προγραμματίζουμε ότι θα ολοκληρωθεί εντός 
του 2017. Από την άλλη, δρομολογήθηκε η 
αγορά καινούργιων ανιχνευτών μετάλλων 
με τη βοήθεια της UNMAS, η αγορά 
drones για την τρισδιάστατη αποτύ-
πωση των πιθανών χώρων ταφής 
και χώρων εκταφής. Αυτές τις μέρες 
πραγματοποιήθηκε ένα εκπαιδευ-
τικό σεμινάριο από ερευνητές του 
Merseyside Police του Ηνωμένου 
Βασιλείου. Μελέτησαν τις ανάγκες 
μας και μας προτείνουν τρόπους 
για να γίνουμε πιο αποδοτικοί στο 
κομμάτι της έρευνας. Η πίεση του 
χρόνου δημιουργεί καθημερινά διαφο-
ρετικές απαιτήσεις και εμείς πρέπει να 
ανταποκρινόμαστε σε αυτές. Γνωρίζουμε 
τα προβλήματα, τα οποία καταγράφουμε 
στον στρατηγικό μας σχεδιασμό και προτείνουμε 
συγκεκριμένες λύσεις προς αντιμετώπισή τους.

Ποια προβλήματα καταγράφονται, ποιες είναι 
οι μεγάλες προκλήσεις; 
Καταγράφονται η πτωτική τάση των ανασκα-

φών όπου εντοπίζονται λείψανα αγνοουμένων, οι 
σκόπιμες μετακινήσεις οστών, οι υποθέσεις όπου 
υπάρχουν διαταραγμένα και ανάμεικτα λείψανα, προ-
βλήματα με τα ελλιπή γενετικά δείγματα συγγενών 
αγνοουμένων. Καταγράφεται επίσης η ανάγκη για 
συνεχή εκπαίδευση του προσωπικού. Προς επίλυση 
των προβλημάτων και επίτευξη των στόχων, υπάρχει 
η ανάγκη να συνεχιστεί η χρηματοδότηση από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και από άλλες χώρες. Σημα-
ντικό ζητούμενο είναι επίσης η παροχή πληροφοριών 
από τα αρχεία των οργανισμών και άλλων εμπλεκό-
μενων χωρών. Τα θέματα προς επίλυση είναι πολλά 
και θεωρούμε πως έχουμε τους τρόπους για να τα 
διαχειριστούμε, φτάνει να υπάρχει αποφασιστικότητα 
και θέληση.

Όλα αυτά τα συζητούμε εδώ και χρόνια, δεν 
είναι κάτι καινούργιο. 
Ναι, τα συζητούμε θεωρητικά εδώ και χρόνια, 

γι’ αυτό είπα ότι χρειάζεται θέληση για να κάνουμε 

έμπρακτα και αποτελεσματικά βήματα μπροστά.
Η θέληση που χρειάζεται είναι από τη ΔΕΑ, 
να ληφθούν πολιτικές αποφάσεις ή να γίνουν 
κινήσεις από την Τουρκία; 
Όλα μαζί χρειάζονται. Από τη ΔΕΑ υπάρχει μεγά-

λη θέληση για βελτίωση, χρειάζεται και η πολιτική 
βούληση διαφόρων άλλων χωρών. Όσα μέτρα και 
να πάρει η Διερευνητική Επιτροπή, ένας σημαντικός 
παράγοντας, ούτως ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι του 
προγράμματος, είναι η πολιτική βούληση.

Από την Τουρκία; 
Η Τουρκία χρειάζεται να εντείνει τη συνεργασία 

της με τη ΔΕΑ. Το ίδιο ισχύει και για άλλους εμπλε-
κομένους όπως είναι το Ηνωμένο Βασίλειο, διεθνείς 
οργανισμοί και άλλες χώρες οι οποίες είχαν αποσπά-
σματα στην Κύπρο και από τις οποίες ζητάμε να μας 
παραχωρήσουν πληροφορίες από τα αρχεία τους. Να 
συνεργαστούν ουσιαστικά.

Το θέμα των αρχείων των διαφόρων χωρών 
και των Ηνωμένων Εθνών ούτε αυτό είναι κάτι 
καινούργιο. 
Ναι, μελετήσαμε ήδη αρκετά αρχεία των Ηνωμέ-

νων Εθνών, υπάρχουν όμως και άλλα, ο όγκος είναι 
τεράστιος. Χρειάζεται να γίνει σωστή ανάλυση μέσω 
μίας προσεγμένης μεθοδολογίας, διότι πολλές φορές 
υπάρχουν αρχεία σε διάφορους χώρους, οι οποίοι δεν 
υποδεικνύονται από τις διάφορες χώρες και πρέπει να 
εντοπιστούν μέσω μίας συστηματικής έρευνας. 

Πού βρίσκεται η μελέτη των αρχείων στα Ηνω-
μένα Έθνη στη Νέα Υόρκη;
 Έχει συσταθεί μια τριμελής επιτροπή η οποία 

μας παρουσίασε τη μεθοδολογία και το πλάνο ενερ-
γειών της σε σχέση με τη μελέτη και διαχείριση των 
αρχείων και νομίζω ότι σιγά-σιγά θα φέρουν κι αυτές 
οι ενέργειες αποτέλεσμα.

Βρήκατε κάτι σημαντικό μέχρι τώρα; 
Βρήκαμε πληροφορίες, οι οποίες με σωστή ανά-

λυση πιθανόν να μας οδηγήσουν σε κάποιους χώρους 
ταφής. Η έρευνα χρειάζεται χρόνο, δεν είναι κάτι 
απλό. 

Βέβαια ο χρόνος μάς κυνηγά. 
Έχετε δίκαιο, αλλά κυνηγούμε κι εμείς τον χρόνο!
Ποιος είναι ο ορισμός του οράματος της ΔΕΑ; 
Να μπορέσουμε να δώσουμε απαντήσεις στην 

κάθε οικογένεια ξεχωριστά με περιεχόμενο για το τι 
έγινε το αγαπημένο της πρόσωπο. Να φέρουμε εις 
πέρας το έργο που κληθήκαμε να υπηρετήσουμε με 
επαγγελματισμό, αφοσίωση, υπομονή και επιμονή, 
γιατί έχουμε να κάνουμε με τις χαμένες ζωές της 
Κύπρου.

Ποιοι είναι οι στρατηγικοί σας στόχοι; 
Να βελτιώσουμε την ερευνητική μας προσπάθεια. 

Να βελτιώσουμε και να αυξήσουμε την ταχύτητα 
και τις επιτυχίες στο κομμάτι των αρχαιολογικών 
ανασκαφών. Να βελτιώσουμε και να αυξήσουμε τα 
αποτελέσματά μας σε σχέση με τις ανθρωπολογικές 
και γενετικές εξετάσεις. Να μπορέσουμε να αξιο-
ποιήσουμε τις δυνατότητες του Προγράμματος στον 
τομέα των ταυτοποιήσεων. Να ενδυναμώσουμε την 
ποιότητα όσον αφορά τις παρεχόμενες υπηρεσίες και 
την ενημέρωση που δίνουμε στις οικογένειες για τα 
αγαπημένα τους πρόσωπα και, στο τέλος της ημέρας, 
σε βάθος χρόνου να μπορέσει η Κύπρος μέσω της 
ΔΕΑ να καταστεί ένα περιφερειακό κέντρο αριστείας 
δικανικών επιστημών κατευθύνοντας και παρέχοντας 
την υπάρχουσα τεχνογνωσία σε χώρες που έχουν 
παρόμοια προβλήματα με εμάς. 

H Τουρκία χρειάζεται 
να εντείνει τη συνεργασία 
της με τη ΔΕΑ. Όπως και 
το Ηνωμένο Βασίλειο και 
διεθνείς οργανισμοί

Ταυτοποιείται μεγάλος 
αριθμός Ελληνοκυπρίων 

Πού βρισκόμαστε σήμερα αναφορικά με το θέμα των 
αγνοουμένων; 
Αυτή την περίοδο ταυτοποιείται μεγάλος αριθμός αγνο-

ουμένων, εκ των οποίων οι πλείστες περιπτώσεις αφορούν 
υποθέσεις Ελληνοκυπρίων αγνοούμενων. Συγκεκριμένα, 
μέχρι σήμερα έχουν διεκπεραιωθεί 603 ταυτοποιήσεις Ε/κ 
αγνοουμένων, 11 εκ των οποίων αφορούν υποθέσεις του 
1963-1964, καθώς επίσης και 187 υποθέσεις Τουρκοκύπριων 
αγνοουμένων. Στο Ανθρωπολογικό Εργαστήριο εκκρεμούν 
περίπου 19 χώροι ταφής που δεν έχουν αναλυθεί (που αφο-
ρούν περίπου 80 άτομα), ενώ διεξάγονται σήμερα γενετικές 
ή/και ανθρωπολογικές αναλύσεις σε λείψανα που αντιστοι-
χούν σε πέραν των 200 ατόμων. 

Πόσες εκσκαφές έγιναν μέχρι σήμερα; 
Μέχρι σήμερα έγιναν πέραν των 1.154 ανασκαφών σε 

ολόκληρη την Κύπρο, εκ των οποίων 257 αφορούσαν χώ-
ρους ταφής Ε/κ και 47 χώρους ταφής των Τ/κ. Δυστυχώς σε 
πέραν του 70% των σημείων που υποδεικνύονται ως πιθανοί 
χώροι ταφής δεν εντοπίζονται λείψανα.

Πού πραγματοποιούν αυτή τη στιγμή εκσκαφές συ-
νεργεία της ΔΕΑ;
Αυτή τη στιγμή εργάζονται 9 δικοινοτικές ομάδες αρ-

χαιολόγων στις κατεχόμενες περιοχές και 1 ομάδα στις 
ελεύθερες περιοχές. Πιο συγκεκριμένα ανασκαφές πραγ-
ματοποιούνται στον Άγιο Μέμνονα, Μπογάζι Κερύνειας, 
Κιόνελι, Αγία Ειρήνη, Βώνη, Γαλάτεια, Κοντεμένο, Νέο Χωριό 
Κυθρέας και Μαρί. 

Χωλαίνει η παροχή πληροφοριών
Ιούλιος μήνας και το μυαλό μετρά 43 χρόνια από 
τότε, με τα δύο τρίτα των αγνοουμένων να μην έχει 
ακόμα διακριβωθεί η τύχη τους. 
Δύσκολος μήνας για όλους μας. Οι πληγές πάλι ξύνο-

νται και ο πόνος συνεχίζεται. Να μην ξεχνούμε επίσης ότι 
ένας αριθμός αγνοουμένων σχετίζεται με τις διακοινοτικές 
ταραχές του ‘63–’64. Δυστυχώς πέρασε πολύς χρόνος, θα 
έπρεπε να είχαμε εντοπίσει και άλλους αγνοουμένους, αν 
είχαν ξεπεραστεί τα διάφορα προβλήματα που ανέφερα πιο 
πριν, αλλά συνεχίζουμε να κοιτούμε μπροστά με αισιοδοξία, 
αναπροσαρμόζοντας τους στρατηγικούς μας στόχους και 
προσπαθώντας να έχουμε το συντομότερο τις απαντήσεις 
για τις οικογένειες των αγνοουμένων. 

Οι στρατιωτικές ζώνες είναι μια ελπίδα για ανεύρε-
ση αγνοουμένων; 
Οι ανασκαφές σε στρατιωτικές ζώνες προχωρούν σύμ-

φωνα με τον προγραμματισμό και σύντομα ολοκληρώνουμε 
την ανασκαφή των χώρων οι οποίοι είχαν συμφωνηθεί για 
τα πρώτα δύο χρόνια από την ισχύ της έγκρισης που παρα-
χωρήθηκε. Οι 10 στρατιωτικές περιοχές προς ανασκαφή για 
το 2017 έγιναν 11 και μπορεί να γίνουν 12. Σίγουρα θα ήταν 
ευχής έργο αν μπορούσαμε να είχαμε απρόσκοπτη πρόσβα-

ση σε όλες τις στρατιωτικές ζώνες, αλλά δεν μπορούμε να 
παραβλέψουμε ότι και η συγκεκριμένη εξέλιξη ήταν θετική. 
Οι στρατιωτικές ζώνες, όπως και να το κάνουμε, έχουν μια 
ειδική βαρύτητα.

Τι έδειξαν μέχρι τώρα; 
Πέρσι είχαμε εντοπίσει οστά σε τρεις περιοχές, που 

αντιστοιχούν σε εννέα αγνοουμένους. Φέτος έχουμε εντο-
πίσει οστά σε πέντε περιοχές, τα οποία αντιστοιχούν σε 16 
αγνοουμένους και σχετίζονται με ανασκαφές που πραγ-
ματοποιήθηκαν στον Άγιο Ιλαρίωνα, Άγιο Μέμνονα κ.λπ.

Περιμέναμε πολύ περισσότερα. 
Η αλήθεια είναι πως ναι. Ελπίζαμε ότι στις περισσότε-

ρες στρατιωτικές ζώνες θα υπήρχαν θετικά αποτελέσματα 
από τις ανασκαφές. Ένα πρόβλημα είναι και η μη παροχή 
έγκυρων πληροφοριών, όπως εξάλλου συμβαίνει και για 
χώρους εκτός στρατιωτικών ζωνών. Κύριο ζητούμενο είναι 
και η παραχώρηση πληροφοριών από την Τουρκία σε σχέση 
με την περισυλλογή νεκρών από τα πεδία των μαχών και 
από αριθμό χωριών. 

Εκεί βρίσκεται το κλειδί; 
Σε πολλές περιπτώσεις ναι, όπως και σε κάποιες σκό-

πιμες μετακινήσεις.

Επαναξιολόγηση καταθέσεων μαρτύρων 
Έγινε κάποιο περαιτέρω βήμα προς το άνοιγμα των αρχείων 
της Τουρκίας ή βρισκόμαστε στο ίδιο σημείο;
 Φαίνεται να υπάρχει μια πιο θετική στάση από την Τουρκία για 

να συνεργαστεί, όπως έγινε και με τις στρατιωτικές ζώνες. Αυτά είναι 
τα μηνύματα που λαμβάνουμε, αλλά πρέπει να βρούμε τον μηχανι-
σμό για να επιτευχθεί αυτή η συνεργασία. Παραδείγματα υπάρχουν 
σε άλλες χώρες, όπως π.χ. στο Κόσοβο όπου ενεπλάκη ο Ερυθρός 
Σταυρός και είχαν διοριστεί ανεξάρτητοι ερευνητές με σκοπό να 
εντοπίσουν μέσα από τα αρχεία πληροφορίες για πιθανούς χώρους 
ταφής και να δοθούν στην αντίστοιχη επιτροπή. Γι’ αυτό πρέπει να 
βρούμε τους τρόπους συνεργασίας, ούτως ώστε να επιτύχουμε τον 
στόχο μας, αφού το αποτέλεσμα είναι που μετρά.

Συζητούμε κάποιους τρόπους; 
Ναι βέβαια, συζητούμε τρόπους συνεργασίας. Μέχρι στιγμής 

υπήρχε μια αδυναμία, τώρα πιθανόν να έχουμε πιο καλές εξελίξεις. 
Δεν μπορώ να γνωρίζω ακόμα, υπάρχουν διάφορα σενάρια τα οποία 
επεξεργαζόμαστε, διότι το κάθε αρχείο έχει τη δική του ιδιαιτερότη-
τα και τον τρόπο που θα πρέπει να τύχει διαχείρισης. 

Υπάρχει ροή πληροφοριών προς τη ΔΕΑ;
 Η ροή πληροφοριών προς τη ΔΕΑ είναι περιορισμένη, ενώ ο 

κύριος όγκος των πληροφοριών προέρχεται σήμερα από δευτερο-
γενείς πηγές. Η οργιώδης οικοδομική ανάπτυξη σε πολλές περιοχές 

των κατεχομένων, ο θάνατος ή/και η μεγάλη ηλικία με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται πολλών εκ των αυτόπτων μαρτύρων, ο μεγάλος αριθμός 
πιθανών χώρων ταφής που βρίσκονται εντός στρατιωτικών περιοχών, 
η αδυναμία εξασφάλισης στοιχείων από τα αρχεία του τουρκικού 
στρατού και από άλλες χώρες είναι μόνο μερικές από τις δυσκολίες 
που αντιμετωπίζει η ΔΕΑ όσον αφορά την ερευνητική φάση του 
Προγράμματος. Ωστόσο, από τη δική μας πλευρά καταβάλλεται κάθε 
δυνατή προσπάθεια ώστε να αξιοποιηθούν και να αξιολογηθούν 
όσες πληροφορίες συλλέχθηκαν μέχρι σήμερα. Όλες οι υποθέ-
σεις επαναμελετούνται και χρειάζεται να αναλυθούν συλλογικά οι 
καταθέσεις μαρτύρων, να επαναξιολογηθούν τα δεδομένα με έναν 
διαφορετικό φακό, με την επιπρόσθετη εμπειρία και επίσης την απο-
κτηθείσα γνώση από τις μέχρι σήμερα ανασκαφές και ταυτοποιήσεις, 
και πιθανόν να οδηγηθούμε σε νέους χώρους ταφής.

Κοντεύει η μέρα που το Ανθρωπολογικό Εργαστήρι θα έχει 
πρόβλημα λειτουργίας λόγω μειωμένου αριθμού εντοπισμού 
των λειψάνων; 
Δεν φαίνεται αυτή η πιθανότητα στο άμεσο μέλλον, αλλά αν 

προκύψει έχουμε μελετήσει τρόπους να το διαχειριστούμε. Γι’ αυτό 
εξάλλου δημιουργήθηκε ο Στρατηγικός Σχεδιασμός, τα μελλοντικά 
σχέδια, για να μη μας προλαβαίνουν οι εξελίξεις, αλλά να είμαστε 
μέσα στις εξελίξεις.

ΝΕΣΤΟΡΑΣ 
ΝΕΣΤΟΡΟΣ

Καταγράφονται η πτωτική 
τάση των ανασκαφών όπου 
εντοπίζονται λείψανα 
αγνοουμένων και οι σκόπιμες 
μετακινήσεις οστών

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Κυνήγι με τον χρόνο για 
ανεύρεση αγνοουμένων
ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΕΡΥΘΡΟ ΣΤΑΥΡΟ

Ξεκινήσατε κάποιες συνεργασίες. 
Υπογράψαμε πρωτόκολλο συνεργασίας με τη Διεθνή Επιτροπή του 
Ερυθρού Σταυρού, έχουμε υπογράψει πρωτόκολλο συνεργασίας με 
την Αργεντίνικη Ομάδα Δικανικής Ανθρωπολογίας (EAAF) και μελε-
τούμε το ενδεχόμενο να συνεργαστούμε και με άλλους οργανισμούς. 
Παραχωρούμε εκπαίδευση σε επιστημονικό προσωπικό, αλλά και 
συζητούμε με άτομα που παίρνουν αποφάσεις για το μοντέλο της ΔΕΑ 
και το πώς μπορεί να βοηθήσει ούτως ώστε να επιλυθεί το πρόβλη-
μα των αγνοουμένων ιδιαίτερα στη Μέση Ανατολή, όπου υπάρχουν 
εκατομμύρια αγνοούμενοι. 

Εκπαιδεύσατε άτομα από την περιοχή; 
Μέχρι σήμερα εκπαιδεύσαμε επιστήμονες από τον Λίβανο, το Ιράκ, 
το Ιράν, τη Γεωργία και τη Συρία. Τώρα υπάρχει αίτημα να έλθουν 
επιστήμονες από τη Σρι Λάνκα, αφού προκύπτει συνεχώς ενδιαφέρον 
για εκπαίδευση επιστημόνων σε σχέση με το κομμάτι των ανασκα-
φών, αλλά και τις ανθρωπολογικές εξετάσεις. Επιπλέον, δεχόμαστε 
εκπαιδευόμενους φοιτητές, οι οποίοι εργάζονται εθελοντικά τόσο στο 

πεδίο όσο και στο Ανθρωπολογικό Εργαστήριο. 
Πώς αντιμετωπίζετε τα προβλήματα και τα λάθη που εμφανίζονται 
κατά καιρούς από τις ταυτοποιήσεις; 
Πάντα θέλουμε να είμαστε ειλικρινείς και να δίνουμε τη σωστή εικόνα 
στον κόσμο. Τα αντιμετωπίζουμε με τη σωστή προσέγγιση κοιτάζο-
ντας το πρόβλημα στην ολότητά του και λαμβάνοντας κάθε φορά τα 
απαραίτητα μέτρα, ούτως ώστε να διασφαλίσουμε τη βελτίωση των 
υφιστάμενων διαδικασιών και τη μη επανάληψή τους. 

Το να παραδώσεις λάθος οστά σε οικογένεια αγνοουμένου τα οποία 
έχουν ταφεί… 
είναι τραγικό για την οικογένεια. Οι γενετικές εξετάσεις δεν πραγμα-
τοποιούνται από τη ΔΕΑ, η ΔΕΑ αγοράζει υπηρεσίες. Παλιά αγοράζο-
νταν υπηρεσίες από το Ινστιτούτο Γενετικής και Νευρολογίας Κύπρου, 
ακολούθως υπήρξε συνεργασία με ένα γενετικό εργαστήριο στη 
Βοσνία και τα τελευταία τρία χρόνια συνεργαζόμαστε με εργαστήριο 
στην Αμερική. Τα προβλήματα προέκυψαν στην αρχή, τα διορθώνουμε 
και προχωρούμε μπροστά.

ΟΙ ΧΑΜΕΝΕΣ ΖΩΕΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Πώς πάει το βιβλίο που κυκλοφορήσατε των Danziger και 
ΜacLean «Κάτω από τις χαρουπιές – Οι χαμένες ζωές στην 
Κύπρο»;
 Υπάρχει ενδιαφέρον για το βιβλίο. Φέτος θα οργανώσουμε 
κάποιες εκθέσεις στην Κύπρο για να προβάλουμε το έργο της 
ΔΕΑ. Το βιβλίο προσεγγίζει μια πολύ ευαίσθητη πτυχή της Κύ-
πρου: Τις προσπάθειες που γίνονται εδώ και μια δεκαετία για 
τη διευκρίνιση της τύχης των αγνοουμένων. Επιχειρεί, μέσα 
από τα μάτια αυτών που για χρόνια συμμετέχουν στο Πρό-
γραμμα, να δώσει κάποια μηνύματα για τον τρόπο λειτουργίας 
της ΔΕΑ, τις ευκαιρίες και τις δυσκολίες που παρουσιάζονται. 
Μέσα από το βιβλίο ο αναγνώστης εύκολα μπορεί να διακρίνει 
την αφοσίωση και αγάπη του προσωπικού για το λειτούργημα 

που επιτελεί. 
Πού μπορεί κανείς να το προμηθευτεί; 

Το βιβλίο εκδόθηκε το 2016 στη Λευκωσία από τις Εκδόσεις Αρμίδα και 
την Galeri Kultur Publishing και διατίθεται στα βιβλιοπωλεία στην ελληνική, 

αγγλική και τουρκική γλώσσα.
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